心理咨询理论与实践

2021年10月第3卷第10期



一例农转非丧偶家庭亲子关系心理危机援助 案例报告

东方蔚龙1 叶静雯2

- 1. 百色学院, 百色;
- 2. 重庆市巴南中学校, 重庆
- 摘 要 | 本文报告一例农转非丧偶家庭单亲母亲因为儿子上初中之后出现厌学、逃课、攀比等情况,自觉无法与儿子进行沟通和教育,经常与儿子进行冲突和争吵,导致严重的亲子关系危机前来寻求心理援助的咨询案例。来访者 6 个月以来一直心悸、心慌、失眠,与儿子关系持续紧张,工作中常与顾客同事争吵,出现明显的自杀意念等。咨询师综合考虑求助者的实际情况和认知特点、文化水平,采取以家庭治疗为主的咨询辅导,并辅以认知治疗及放松技术等辅导。

关键词 | 家庭治疗; 农转非; 单亲家庭; 亲子关系; 自杀意念; 双向情感障碍

Copyright © 2021 by author (s) and SciScan Publishing Limited

This article is licensed under a Creative Commons Attribution-NonCommercial 4.0 International License. https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/



1 引言

面对城市化进程,农转非的家庭不胜枚举。^[1]本咨询案例中单亲母亲需要在激烈的城市竞争中争得一席生存之地,而处于青少年叛逆时期的孩子得不到良好的心理疏导,引发了激烈的亲子关系矛盾,亲子冲突与青少年社会性适应不良也有很大关系^[2-4]。同时,单亲家庭已经成为当今社会不容忽视的问题。^[5-8]社会应给予相应的关注,帮助和支持农转非家庭在城市里正常生活和发展。而家庭疗法、认知疗法对于此类问题提供了有效的治疗方法,能够让来访者得到良好的心理辅导。

2 一般资料

2.1 来访者一般情况

牟女士,34岁、汉族、小学学历,原为农村户口,后集体改为某市远郊某区城镇户口,居住在安置

通讯作者: 东方蔚龙, 百色学院, 博士、助理研究员, 研究方向: 人格发展与心理分析。

文章引用: 东方蔚龙,叶静雯. 一例农转非丧偶家庭亲子关系心理危机援助案例报告[J]. 心理咨询理论与实践, 2021, 3 (10): 722-

房社区,附近有独居的姐姐和其他亲属居住。已婚,有一子陶某 13 岁,丈夫于 2 年前患癌症去世,自 述夫妻双方家庭均无遗传病史。牟女士目前在某私营商店从事店面零售和库管工作,有时需上夜班值守 店铺,月收入约人民币 1000—1300 元,有固定住房但生活状况窘迫。

2.2 身心状态

牟女士神态憔悴疲劳,但意识清醒有完整自知力,自述夫妻双方家庭均无遗传病史。称自己长期患有慢性病,从语言表情中估计可能是妇科疾病,因咨询师是男性所以不愿透露具体病情。咨询师建议使用 SAS、SDS、SCL—90 等量表进行抑郁及焦虑情况测验,牟女士看后自认为没有文化无法理解测验语句含义.不愿进行心理测验。

2.3 儿童成长发育情况

牟女士的儿子陶某出生在农村,出生及发育正常,0—2岁由母亲抚养。2—6岁因父母到城镇打工,交外公外婆在老家抚养,未上过幼儿园。后与父母及外公外婆一起移居城镇。6—11岁与父母一起生活,小学毕业后在住所附近普通中学上初一,身体精神发育均正常,学习成绩中等偏下。以上为牟女士口述,因陶某不愿意来做咨询辅导,没见到陶某。

3 主诉和个人陈述

3.1 主诉

牟女士长期以来与儿子无法沟通,认为儿子不知道体谅自己,只知道索取金钱和购买名牌衣物,升初中后出现了不愿意上学偶尔逃课的情况,经常流露出使用暴力的想法,用暴力行为(打砸家具用品等)对自己进行威胁的情况也很多。自己非常怕孩子学坏,但又不知道如何是好。近两年以来工作辛苦,因为是在私营商店打工且工作班次只能听凭老板当天安排,所以上白班销售还是通宵在店里值守夜班根本没有规律;身体不好,非常担心自己的慢性病,却又无钱无时间医治。以上种种,导致长期失眠,工作经常出错,跟孩子的关系也越来越僵。心情极度烦乱,上班也不断与同事顾客发生争执,常有自杀的想法,觉得就算不自杀自己也快死了,但又害怕自己死了孩子没人管,的确不知道该怎么办,前来进行心理咨询希望能够得到帮助。

3.2 个人具体陈诉

牟女士的丈夫从孩子上小学就开始患病,后来日渐严重,自己主要是在照顾病人,关注丈夫想吃什么和如何减轻痛苦,对孩子有所忽视。而且小时候儿子是跟着老人在老家生活,自己觉得对孩子童年的关爱了解不够。后来孩子也进城同住,但不久丈夫就被发现患了癌症,失去了劳动能力。丈夫去世前几天,因疾病发作折磨,剧烈疼痛,一直在床上痛苦翻滚,孩子虽然一直陪伴,但对这种场面感到很难受,又不想在父亲面前哭,只敢在门外偷偷大哭。儿子在其父遗体火化后有近一个星期不肯跟任何人说话。

自己因为丈夫去世了,怕儿子将来学坏了管不了,所以之后一直对他管得很严厉。今年34岁,但

没有再婚的打算,就想把儿子养大,但上了初中后,儿子开始想要买名牌的衣服和鞋子,被拒绝后吵闹,被自己喝骂"滚",结果儿子就准备离家出走,无可奈何之下叫他"脱了妈妈买的衣服才能滚",儿子居然真就脱了外套准备出门,后被外婆强行拉住了。但这次事件后,儿子的"叛逆心理"就表现得非常明显,到初一下半学期,情况发展得很严重,儿子稍不遂意就会打砸家里的物品,踢茶几等家具。谈到上学补课的事情与他想法不同,争论一番就会冲进厨房拿菜刀准备去砍老师,吵架后出门会拿大木棍回来砸门威胁要"报复"母亲。自己身边只有一个住在附近独居的姐姐偶尔能帮忙管教一下儿子,父母年纪非常大了住在农村,又没文化,也无法管教这个孩子。自己每天都要上班,基本没有休息,每天只能见到儿子很短时间,知道他有逃课或不去上补习,却没有办法管他,而且和儿子一见面就往往争吵不休。每个月的收入不敷使用,生活非常困苦,觉得很绝望,自己每天反复想到以前的一些事和现在的事,近半年以来一直不能很好入睡,失眠情况严重,白天觉得心慌,常常因情绪无法自控与同事、顾客吵架,吵完又觉得非常痛苦。一直不知道到底该怎么办,也不知道向谁述说或找谁商量。自己经济条件很差,无法承担心理咨询的费用,因为看到新闻节目播出的某市心理咨询师志愿者可以免费提供关于亲子关系和教育沟通方面的心理咨询服务,特地请假前来寻求帮助。

3.3 重要他人陈述

首次咨询时,牟女士的姐姐陪同她一起前来,因此向其姐姐询问了一些情况,了解到牟女士的孩子 喜爱电脑游戏,曾闹着要求妈妈买电脑;看到班上同学买了手机也想要,还想要功能齐全能上网的,而 且还要价格贵的。但母亲答应过考好了就买但没有兑现,所以有些怨气,认为母亲说话不算数。但牟女 士经济能力有限,的确没有钱给他买电脑手机,所以两人闹得很僵,类似的情况还有孩子想买名牌的衣 服和鞋等等。姐姐很同情自己的妹妹,但认为妹妹是按正常的成年人的思路在管教孩子,问题在于孩子 太小还不懂事,可能只是管教方式方法上有问题,孩子长大懂事了就好了。

4 评估分析与诊断

咨询师观察到,牟女士身高约150公分,目测年龄感觉近50岁,明显比自述年龄苍老很多,体态单薄瘦弱。衣着朴素整洁、言语说话正常,精神状态不佳,表情疲倦而烦躁,在表达时流露出明显的无奈和痛苦。而且在谈话中常常表露一种想法: "平凡的人不如去死"。

根据牟女士的资料,综合其相关因素,家庭中无精神病史,本人虽患有慢性病,但明显不影响其日常思维与行为。来访者对自己的心理状况有完整自知力,有自觉的求助行为,与咨询师及其他工作人员 交谈及举止行为均正常有礼貌,可排除牟女士患有精神病的可能性。

根据咨询师的分析,牟女士目前的心理问题并非完全是由于儿子陶某的"不听话"所导致的,最主要的原因是因丧偶导致牟女士家庭结构与家庭角色出现了重大缺失,而且在丈夫去世前后,牟女士与儿子的悲恸情绪以及哀伤能量并未得到很好的宣泄及转化,这种能量的停滞沉淀成为了家庭沟通中绕不开又躲不过,但谁也不愿面对和提及的僵硬"死结",进而导致了家庭互动模式的恶性循环。同时家庭失去了主要的经济来源导致生活窘迫,牟女士的经济收入无法负担儿子在城镇化生活中日渐增长的各种物质需要是直接的社会生活压力源。其次是由于其认知因素所导致的问题,牟女士所处的社会生活环境中

充斥着各种错误扭曲的人生观、粗暴简单的教育观、僵化无效的亲子沟通模式,而她又因为文化知识的 缺乏,并受限于自己相对狭隘的社会经验获取渠道,所以无法自行判断各种观点的正确与错误,也很难 自我反省、学习和成长、只能根据自己当时的情绪好恶和感性经验来与孩子沟通和交流。长期坚持错误 无效的亲子沟通和教育方式的结果是与刚刚进入青春期的儿子形成了强烈而持续的心理冲突。这类心理 冲突、又远远超出了以她自己的能力和力量可以调控适应的范围。长期以来缺乏有效的家庭情感生活、 缺乏来自男性配偶的情感支撑,对子女教育和对生活的无力感更进一步加剧了她原本因为丈夫去世而产 生的悲观厌世等消极思维模式。以上种种, 使牟女士出现了失眠、抑郁、焦虑、烦躁等各种心理障碍症状, 当这些情绪被牟女士在有意无意中向自己儿子表露时,作为儿童、陶某无力也无法面对和承受,更不用 说加以排解和帮助。面对母亲的负面情绪时, 陶某选择了逃避和反抗, 而牟女士对此的反应是"加强教育, 管得更严",这又导致了儿子更加的强烈反感和反抗,形成了一个导致问题逐渐加重的恶性循环。牟女 士情绪反应逐渐加重并泛化, 出现躯体状况如严重失眠, 经常心悸心慌, 对其社会功能(如工作表现、 与同事顾客交往等)也产生了明显的影响。主要表现为: (1)近半年来睡不好,不管白天晚上,只要 上床之后总是不断想着各种事情,但又不想吃安眠药,觉得很累,很"恼火";(2)精神恍惚,工作 不断出错,容易与同事顾客发生争吵,吵完又非常后悔痛苦;(3)认为自己失去了丈夫,孩子又不听话, 几乎每天都会和儿子爆发争吵,都是因为自己命不好,悲观消极地认为 "平凡的人都该去死"。对未来 自己的生活不抱希望,没有计划。

从持续时间而言,牟女士自述多数情况出现至今已超过6个月。综上所述,虽然来访者不愿进行有 关心理测验,但根据所收集和观察到的来访者情况已完全符合严重心理问题的诊断标准,诊断为伴有自 杀倾向的严重双向情感障碍。

5 咨询辅导过程及要点

5.1 第一阶段(第1-2次)

5.1.1 建立信任关系,搜集信息与告知

咨询开始时,咨询师向来访者简单解释了心理咨询中"助人自助"的宗旨,介绍了会谈中咨访双方的权利和义务,向来访者声明保密原则及其例外,获得了来访者的信任。鉴于来访者收入较低又要供养儿子上学,生活窘迫,咨询师按照心理志愿者服务的有关规定对其免收两次咨询费用;并同意在志愿者服务范围以外再提供八次免费的心理咨询与辅导。同时为了保证咨询内容不偏离心理辅导的范围,咨询师与来访者约定了会谈内容的范围,主要限制来访者不可要求咨询师提供心理辅导以外的任何帮助。

5.1.2 原因分析与情绪引导

咨询师与牟女士共同分析其心理问题产生的原因: (1)生物因素: 女性、34岁、丧偶、自身患有慢性病。(2)社会因素: 经济条件窘迫,自身素质和文化水平低,未受过良好教育,认知水平低。尤其是一旦女性因丧偶、离婚造成单亲时在经济上就会遇到极大困难^[3]。(3)心理行为方面的感知因素: 家庭中配偶及男性(父亲)角色的缺失感; 对于自己生活现状无力改变、不知如何改变的悲观失望感; 在家庭互动模式中与儿子激烈的心理、言行的冲突和挫败感; 不被儿子理解的伤害感; 持续较长时间的自杀意念; 失眠、心慌以及自身

疾病带来的濒死感形成身心压力; 夜班工作和工作中的矛盾; 低工资带来的生活压力等等。这些由生物因素、社会因素和心理因素引发的心理问题相互纠结,不断加重负面感受,给牟女士带来巨大的精神痛苦。咨询师对自己处境的理解使牟女士在整个诉说过程中不断流泪,郁积的情绪得到了初步缓解。

5.1.3 确定治疗策略和目标

咨询师认为牟女士的品质中有其坚韧的一面,虽然文化不高、识字不多,但有较好的领悟和学习能力,对自己的心理问题有一定的认识,而且对孩子有深深的爱,愿意为了孩子做出牺牲和改变,愿意积极寻求改善与孩子关系的方法。从家庭治疗的观点来看,牟女士自身具备可以推动家庭系统产生变化的充足动力和丰富资源。同时来访者也流露出了对自己某些不合理认知的疑惑感,这说明来访者具备转变自己某些不合理认知的潜在主观愿望。因此本案适于应用家庭系统疗法及认知行为疗法进行综合性的心理咨询辅导。

咨询师与牟女士协商达成对咨询目标的一致,初步确定近期目标如下: (1)改善自己的抑郁焦虑情绪及睡眠状况; (2)改变与儿子陶某的交谈方式,改善其的购物观点和学习状况; (3)改变"平凡的人都该去死"这一想法。

咨询师认为本案咨询的最终目标为:帮助牟女士重新构建新的自我认知模式;建立有效的亲子沟通 和教育模式;树立起对自己和对孩子未来生活的信心、目标和勇气。

5.2 第二阶段(第3-6次)

5.2.1 情绪情感辅导

主要采用家庭治疗技术中"缺席者参与"技术进行家庭结构和互动模式的探索与重构,例如要求来访者列举自己孩子和丈夫的各十个优点。在这一训练中来访者发现自己只能找到丈夫三个优点,对儿子的优点评价则集中在"小时候很听话"这一点上。通过这一训练,来访者意识到自己实际上对家人和儿子的了解并不深入,实际上还停留在某些陈旧简单的印象之中,这一体认形成了来访者固有认知观念的初步松动。

运用"空椅子"对话技术^[9],引导来访者与去世的丈夫就目前的家庭问题展开讨论,通过向虚拟的丈夫倾诉自己的痛苦和压力,以及思念情感的宣泄达成哀伤心理辅导的疗效。咨询师假设丈夫会问一些关于儿子的生活、学习、成绩、习惯等内容,让来访者与丈夫讨论存在的问题并自己寻求可能的解决方案。通过这一辅导,为牟女士逐步建构补完内心缺失的家庭结构,并使逝去的丈夫在家庭中重新担当起"角色",成为家庭的支撑点(家庭结构的重建与功能复原)。重点是针对牟女士的内心孤寂感,濒死感和居丧期间未能得到良好照料的哀伤能量。在对话结束后,咨询师引导来访者从虚拟对话中回到咨询室,回顾讨论对话中的话题并进一步巩固咨询关系。

5.2.2 放松辅导与不合理信念辩驳

采用放松训练进一步缓解来访者的焦虑和抑郁情绪,使其了解自己的焦虑和抑郁情绪对解决目前自己的困境并无帮助。在充分缓解来访者焦虑情绪,加深、巩固咨询关系后,咨询师与牟女士进行讨论,逐步找出她对于亲子关系、亲子沟通不畅导致亲子冲突不断,亲子质量受到影响^[10]。并记录下来进行思考辩驳。例如孩子是否必须完全听大人的话?妈妈就一定是完全正确的吗?母亲是孩子的榜样,更应

该以身作则,用自己乐观的心态,给予他们更多的关注和理解,去帮助和支持她们[11],带动孩子乐观的心态。当讨论到孩子已经是初中生,将来可能是高中生和大学生,而母亲的受教育程度仍只是小学生这一点时,牟女士明显被触动了,表示自己以前没考虑过这个问题,要认真想一想。

5.2.3 家庭作业

这一阶段咨询师给牟女士布置了以下家庭作业: (1)与儿子继续沟通,尝试让孩子自己管理自己,并和孩子商量生活学习计划,让孩子指出其中合理与不合理的地方。对照看看自己以前的想法,比较两者的区别(沟通方式的转变)。(2)从成长经历中自我回忆对现在心理问题产生负面影响的事件。并将其按严重程度排序(事件排序)。同时思考,如果失去孩子,这个问题的严重程度将是怎样?将排在哪一个位置,自己如何应对(家庭治疗中的"不可能事件"假设)?

5.3 第三阶段(第7-8次)

探寻来访者心理问题产生的深层原因(核心错误观念),提高自我情绪和行为的调控能力。

牟女士向咨询师报告了家庭作业的情况。通过对家庭作业完成情况的分析,牟女士逐渐明白,的确是由于许多不幸的现实生活事件使她产生了心理冲突,但真正导致不良情绪和行为出现的原因还是在于自己固有的错误观念和对事对人的评价标准,原话是"因为想歪了才会让自己如此难过"。

咨询师采用认知疗法,帮助来访者面对她的核心错误观念: "平凡的人都该去死",进而解决长期以来纠缠其中的负面情绪。并进一步提问:你的儿子将来要是个平凡的人该怎么办?是不是也该去死?牟女士动情地表示,不求他出人头地,只要他平安就好,只希望他能幸福。咨询师进一步问道,那么你的父母和丈夫会希望平凡的你去死吗?牟女士泪流满面,虽然没有说什么,但很明显被深深地触动了。在之后的进一步练习中,重点针对了她的另一个观点: "经济情况困窘,人就无法快乐生活",因为有了前一个问题的解决,牟女士自己领悟到,没有钱的人不会快乐和平凡的人就该去死是同一种思路,都是不正确的想法,尤其是这些想法会严重影响孩子的健康成长。

在本阶段, 咨询师给牟女士布置了以下家庭作业:

- (1)将自己的月收入和支出向孩子公开,请他来帮自己记账和计划开支。
- (2)正面积极的评价自己和孩子,增强自信心,提高自我心理调控能力。重新填写自己、丈夫和孩子的十个优点作业,并要求带回家里让孩子也同时填写父母的十个优点。

5.4 第四阶段(第9—10次)

随着治疗的深入,牟女士和儿子能比较平静地沟通了,"恼火"和心悸现象基本消失,失眠有很大的改善,精神状态较好,工作基本恢复了正常。

在认知方面,牟女士基本学会正确的评价自己和现实生活,表示要一切以孩子的真实需求和未来发展为重,会克制自己的负面情绪,不让自己过去的不好想法成为孩子将来的包袱(家庭内的觉察与代际负面能量传递的中断)。

在结束阶段的辅导中,咨询师对整个咨询过程进行了回顾和总结,对牟女士的进步给予了正性反馈 和强化,鼓励她把咨询过程中学到的认知模式、分析解决问题的方法运用到日常生活中。

6 治疗结果

6.1 本人评价

牟女士情绪有明显好转,称已经恢复正常睡眠,上班感觉比以前容易多了,主要是因为与儿子关系有所好转。现在可以与儿子平等的交流,并开始积极关注儿子的各种感受。自从开始让陶某参与计划家庭的开支和记账之后,逐渐能正确理解母爱的无私和伟大,他开始有了节约的意识。牟女士拿现金给他,让他自己决定购买什么衣服和鞋之后,陶某反而不像以前那样盲目追求很贵的名牌,挑选购买的款式和价格都很合适,令牟女士感到非常意外。

陶某现在不再闹着要买手机,而且各学科成绩均有一定提高,最近一次英语考试竟然考到了 130 多分(总分为 150 分),也不再出现打闹和逃课的现象。牟女士认为这些变化可能是因为自己姐姐家里买了一台电脑,儿子周末可以去玩,所以他的心情变好了有关,不太敢相信是自己改变了儿子。

6.2 咨询师评估

本案的因果关系表面上是由于初中生问题行为导致家长极度焦虑以致出现严重心理问题和躯体症状,但咨询和辅导的限制条件是儿子根本不愿意跟母亲来做咨询辅导,因此存在一定的难度。从实际操作来看,咨询师进行了丈夫(去世)、儿子(不愿来)的缺席情况下的家庭治疗。在家庭治疗的基础上,重点对母亲的认知行为模式进行了辅导。从这个案例明显看出,某位家庭成员的行为问题,可以通过家庭系统和其他家庭成员的改变得到有效的改善,换言之,治好了妈妈的心病,孩子的问题行为也就得到了改变。通过听取结束阶段牟女士的自述,以及半年之后的电话回访,了解到的该家庭情况基本趋于平稳,认为本案的治疗和辅导是有效的。

6.3 总结

本案例经过近 3 个月共 10 次的心理咨询,来访者的情况有了较明显的改善。从治疗的过程和来访者的反馈来看,治疗取得了明显的成效。原因可归纳为如下几点:

第一,使来访者认识自身的问题与家庭互动模式、家庭角色缺失等家庭系统问题的联系,通过家庭治疗技术推动来访者固有认知观点的松动,使其觉察到家庭中的问题很多是因为对现实的歪曲认知和对以前事件的错误评价所造成的。

第二,使来访者审视自身的痛苦与焦虑,理解这些情绪情感均来自于对现实的歪曲认知;体会到对以前事件的错误评价以及不正确的固有观点会进一步加剧自己目前生活中与他人之间的矛盾冲突;体认其内在被曲解的认知中的核心价值观并促其固化的错误认知消融,帮助其构建新的合理认知模式;尤其是对以前的事件进行合理的评价(实际上借用了叙事疗法中的重写技术)。

第三,着眼于家庭系统的结构功能缺失,"父亲在儿童性别过程中的作用是举足轻重和不可替代"^[12],但通过新的家庭互动模式的建立,推动新的个人认知模式的运用—巩固—再运用—再巩固,最终达到纠正和重建认知模式的总体目标。

第四,以家庭系统的观点发现来访者和她的家庭自身所蕴含的资源与能量,咨询师更多的是推动来

访者自己思考和改变。但鉴于来访者的知识文化水平和人格特点,咨询师也在来访者某些关键观点的转变过程中采用了认知行为疗法(CBT)中的指导性辅导。

7 本案引发的思考

思考之一,从本案来访者而言,如果不是某市组织并宣传心理咨询师志愿者提供免费服务(电话热线服务及2次免费面询),以及接案咨询师本人愿意在之后提供另外8次不收费的咨询辅导,或许牟女士将不能得到完整而专业的心理咨询帮助。但从她的实际情况和症状而言,咨询师认为她正是非常急迫地需要这种心理咨询服务的人。各种心理障碍和疾病同样广泛存在于低收入人群之中,而这类人群多数无力或舍不得负担系统心理治疗和辅导的收费,这对我国现行的社会心理咨询和保健体系提出了新的具体要求:如何让有需要的低收入人群能够免费或以承担得起的价格得到相应的专业心理咨询服务?仅仅依靠志愿者和义工提供免费心理援助显然是不够的(亦难以保证专业性)。解决的方法之一是通过将心理咨询服务费用纳入社会保险或医疗保险的支付体系来进行保障。

思考之二,在中国目前急速城镇化的过程之中,农村人口大量进入城镇生活,固有生活模式和价值观的巨大变化,必然产生各种关于适应性的心理问题。本案中,牟女士缺乏文化知识和职业技能,又遭遇了丧失配偶的不幸,几乎只能通过简单劳动依靠出卖时间谋取仅够母子糊口和基本生活需要的微薄收入,而她的孩子却有着与身边其他生活富足的城市孩子一样的物质和精神追求,二者之间,不可避免地出现了巨大的鸿沟。这种收入与价值追求之间的差异对于传统的家庭模式也是一种不可避免的冲击。有研究指出:母亲忙于工作,会使孩子得不到应有的照顾或寄居别处容易受到冷落,产生自卑和遗弃感,这对孩子的心理健康影响很大^[13]。这些问题,往往会以各种不同的心理症状表现出来,心理工作者必须重视和研究时代和社会背景下的这些特定心理问题,增强单亲特困母亲家庭青少年社会工作服务模式的价值理念^[14]。

思考之三,本案中牟女士的丈夫 2 年前去世,但巨大的悲痛在母子二人心中凝滞,因为年龄和文化的特点,他们缺乏互相安慰的能力,形成了潜在的长期的未愈合心理创伤,这种没有得到良好处理的哀伤情绪潜藏着巨大的能量,在一年以后开始表现出明显的心理驱动作用,对于牟女士表现为不断推动她产生持久的孤寂感和自杀意念,对于其儿子则是在人际交往过程中不断出现无以名状的强烈暴力情绪和行为。究其根源,哀伤的情绪(能量)不经过有效处理,会形成更多的心理症状与问题行为,并导致个人心理与家庭互动的恶性循环。咨询师认为实际上母子二人都是在用自己的方式表达亲人逝去后的无法排遣无法叙说的巨大哀痛感而不自知。无论是理论还是实践,目前大陆地区针对丧亲后的居丧期 [15.16] 哀伤心理服务相对来说仍然是比较缺乏的。应通过宣传和教育在社会公众中推广如下概念:面对丧失挚爱亲友的时刻,无法有效处理自己的哀伤情绪的人应及时寻求居丧期专业心理服务的帮助;对于具有某些人格特点和特定年龄段的人群而言,应主动寻求预防性的有关丧失哀伤的心理服务。正如汶川 512 地震后心理工作者为遭遇不幸的人们提供心理援助服务,专业心理工作者应更加广泛地为失去挚爱亲友的人们提供心理辅导和帮助。

参考文献

[1] 黄祖辉, 钱文荣. 进城农民在城镇生活的稳定性及市民化意愿[J]. 中国人口科学, 2004(2): 68-73.

- [2] 方晓义, 张锦涛. 亲子冲突与青少年社会适应的关系[J]. 应用心理学, 2003, 9(4): 14-21.
- [3] 方晓义,董奇. 初中一、二年级学生的亲子冲突 [J]. 心理科学, 1998, 21 (2): 122-125.
- [4] 方晓义, 张锦涛, 刘钊. 青少年期亲子冲突的特点 [J]. 心理发展与教育, 2003, 19(3): 46-52.
- [5] 刘明飞. 关于单亲家庭母亲与子女救助与支持的研究[J]. 长春师范学院学报, 2011(5): 68-80.
- [6] 张洁. 庄晓薪. 单亲家庭与完整家庭教育模式及其子女性格发展的比较研究[J]. 云南师范大学学报, 2001(4): 68-72.
- [7] 陈礼翠. 单亲家庭学生心理健康状况调查 [J]. 卫生职业教育, 2007 (25): 121-122.
- [8] 李晓杨. 中国单亲家庭研究综述 [J]. 四川警察学院学报, 2008, 20(2): 31-37.
- [9] 刘鹏志. "空椅子技术"在心理咨询中的应用[J]. 思想理论教育(新德教), 2005(9): 71-72.
- [10] 邵琦. 社会工作视野下单亲母亲家庭子女教育探究[J]. 社会工作, 2012(2): 83-84.
- [11] 陈若葵. 心理医生对"单亲母亲"的建议[J]. 社会参考, 2005(3).
- [12] 宋玲. 浅析父亲在儿童性别角色化过程中的影响[J]. 临沧师范高等专科学校学报. 2009(3): 66-69.
- [13] 齐原. 家庭教育环境对中学生心理健康的影响 [J]. 出国与就业, 2012 (6): 45-46.
- [14] 董云芳. 单亲特困母亲家庭青少年社会工作服务模式探析 [J]. 2010 (2): 12-17.
- [15] 傅静, 谭道玉. 1 例中年丧偶女性居丧期心理护理 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2008, 29(9): 1131-1132.
- [16] 刘桂舫,霍艳蕊.1 例居丧期病人的心理护理[J].中国护理研究,2011(5):844.

A Rural Residents Become Urban Residents Widowed Family Parenthood Crisis Psychological Aid and Case Report

Dongfang Weilong¹ Ye Jinwen²

1. Baise University, Baise;

2. Chongqing Banan Middle School, Chongqinng

Abstract: This article report a case of a Chongqing rural residents become urban residents widowed families single mother and her son, because the son appears learning disabilities in junior middle school, skip classes, such as "vanity", consciously not to communication and education, often to conflict and argument with son, and cause serious parenthood crisis came to seek psychological aid. she has been dismayed palpitation in 6 months, insomnia, and relationship continuity in tension with son and her customers, quarrel with colleagues, etc. She has obvious suicidal ideation. Consultants comprehensive consideration of the patient's actual situation and cognitive characteristics, cultural level, this case take the family therapy to given priority with advice, also take cognitive therapy and relax technology guidance.

Key words: Family therapy; Rural residents become urban residents; Single-parenthood; Parent-child

relationship; Suicidal ideation; Bidirectional affective disorder